



Жизненный путь личности

5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии
УДК 159.9

DOI: 10.31862/2073-9788-2025-3-41-42

Виктория Ананикова*

СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ О ВАЛЕРИИ СЕРГЕЕВНЕ МУХИНОЙ КАК О НАСТАВНИКЕ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ СРЕДЕ И В ЖИЗНИ

Для цитирования: Ананикова В. В. Светлая память о Валерии Сергеевне Мухиной, как о наставнике в профессиональной среде и в жизни // Развитие личности. 2025. № 3. С. 41–42. DOI: 10.31862/2073-9788-2025-3-41-42.

For citation: Ananikova V. V. A Bright Memory of Valeria Sergeevna Mukhina as a Mentor in the Profession and in Life. *Development of Personality*. 2025. No. 3. Pp. 41–42 (in Russian). DOI: 10.31862/2073-9788-2025-3-41-42.

Мое обучение в старших классах проходило на базе медико-биологического факультета РГМУ, где наряду с основными учебными дисциплинами программы рассматривались относительно новые области исследований психики и поведения животных и человека, в том числе сравнительная и эволюционная психология. Меня привлекло более глубокое изучение проблемы развития психики в ходе эволюции, интеграция данных различных наук в решение данной проблемы. В последующем, уже в университете, в рамках работы студенческого научного общества (СНО) состоялось мое первое знакомство с идеями научной школы (НШ) «Феноменология развития и бытия личности» российского ученого, профессора, доктора психологических наук, академика РАО В. С. Мухиной. Научные труды Валерии

* **Ананикова Виктория Викторовна** – кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии развития личности имени академика РАО В. С. Мухиной МПГУ. Коллега Валерии Сергеевны.



Контент доступен по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International License

The content is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License

Сергеевны заинтересовали меня, показались четкими по структуре и обстоятельствами по содержанию.

Изучение работ В. С. Мухиной стало для меня одновременно и отправной точкой, и определенным ориентиром в моем профессиональном становлении. С той поры, когда я впервые взяла в руки книгу В. С. Мухиной «Возрастная психология. Феноменология развития», прошло немало времени, но исходный ориентир нисколько не утратил своей притягательности. Я была очень обрадована, когда в 2014 году получила предложение присоединиться в качестве доцента к коллектиvu кафедры, возглавляемой В. С. Мухиной.

Прежние довольно абстрактные представления о том, «как бы вместе поработать», сменили вполне определенные рабочие моменты, да и конкретные «дела житейские». В решении рабочих вопросов В. С. Мухина демонстрировала высочайший уровень собственных профессионально-квалификационных качеств, требуя совершенствования таковых от своих коллег. Валерия Сергеевна побуждала бороться с леностью, проявлять активность и быть максимально сосредоточенными. Будучи писателем, Валерия Сергеевна не просто фиксировала, а порицала и/или воспевала результаты профессиональной, научно-исследовательской деятельности коллег. В подобных рассуждениях, побуждая нас к профессиональному развитию, В. С. Мухина не давала некий условный ориентир, а всегда была примером чуткого наставничества. Его основными характеристиками выступали терпение и эмпатия, способность мотивировать к работе и транслировать опыт через личный пример и живое общение. В живой беседе В. С. Мухина всегда была необычайно конкретна, и за каждой высказанной мыслью стояли опыт (богатство фактов) и проницательность. Мне посчастливилось провести ряд встреч с Валерией Сергеевной тет-а-тет у нее дома, каждую из которых хозяйка превращала в весьма радушный прием. Валерия Сергеевна предложила выступить в качестве моего наставника, стать моим научным руководителем в последующих научных изысканиях, тем самым выразив высокое доверие и позитивные ожидания. Во время наших встреч мы успели обсудить многое из жизни, из работы, из науки, успели наметить некоторые приоритетные исследовательские планы.

В последние из наших встреч Валерия Сергеевна по-прежнему демонстрировала исследовательский энтузиазм и неподдельный интерес к жизни, но, увы, все чаще говорила, что времени остается мало... К сожалению, эти слова действительно были предзнаменованием скорой кончины. И вот не стало старшего коллеги, наставника... Возникла утрата, переоценить которую трудно. В памяти учеников и сотрудников кафедры психологии развития личности Института педагогики и психологии МПГУ В. С. Мухина, несомненно, остается не только как крупный ученый, но и как неравнодушный человек и чуткий наставник. Время нашего взаимодействия с Валерией Сергеевной считаю для себя бесценным, светлую память о ней храня и с благодарностью вспоминая, повторяя: “Requiescat in pace” («Да упокоится с миром»).
